


FICHA TÉCNICA

Persona natural o jurídica que lo encomendó y 
fuente de financiación

Universidad del Rosario

Persona jurídica que realizó el estudio Cifras y Conceptos S.A.

Objetivo Identificar la percepción de los jóvenes sobre temáticas relacionadas con la cultura política, la sociedad, la salud mental y el empleo en Colombia.

Ámbito geográfico de estudio La zona urbana de Barranquilla, Bucaramanga, Cúcuta, Quibdó, Riohacha, San Andrés, Puerto Carreño, Armenia, Pasto, Medellín, Bogotá y Cali.

Población objetivo Personas mayores de edad, entre 18 y 32 años, residentes habituales de los municipios que conforman el ámbito geográfico de estudio.

Procedimiento utilizado para la selección de las 

unidades

Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño estadístico de muestreo, por etapas, estratificado de 
marco de áreas. El marco de muestreo corresponde al inventario cartográfico disponible con base en el último Censo Nacional de Población y sus 
proyecciones. Fuente DANE .

Tamaño de la muestra y margen de error

1664 encuestas distribuidas en cinco corredores geográficos:  Barranquilla, Bucaramanga, Cúcuta: 399; Quibdó, Riohacha, San Andrés, Puerto 
Carreño: 240; Armenia, Pasto: 234; Medellín, Bogotá: 456; Cali: 335.
Margen de error: para estimaciones al total 5.0% con una confiabilidad del 95% para fenómenos observados en la población con una frecuencia 

mínima del  20%. Por corredor geográfico Barranquilla, Bucaramanga, Cúcuta: 7.0%; Quibdó, Riohacha, San Andrés, Puerto Carreño: 9.0%; 
Armenia, Pasto: 9,1%; Medellín, Bogotá: 6,5%; Cali: 7,6%  con una confiabilidad del 95% para fenómenos observados en la población con una 
frecuencia mínima del  35%.

Universo representado De conformidad con las proyecciones de población se estima un total de 4 millones 184 mil jóvenes entre 18 y 32 años

Método de ponderación
Los datos de la muestra se calibran a las estructuras poblacionales del universo de estudio utilizando las variables de ubicación geográfica, grupos 
etarios, sexo y nivel socioeconómico.

Fechas de trabajo de campo Del 16 de noviembre al 03 de diciembre de 2022

Técnica utilizada para la selección de la muestra Encuesta presencial en hogares.

Número de encuestadores y supervisores 85 encuestadores, 15 supervisores, 1 coordinador.

Gerente proyecto Yennifer Pérez

Estadístico Miguel Ángel León

Preguntas del formulario Ver formulario adjunto

Supervisión de encuestadores 
Supervisión directa: 10%
Re contacto: 20%

Etapas / actividades del proceso de investigación 
que, parcial o totalmente, haya sido subcontratadas.

- Supervisión y aplicación de encuestas en campo.
Nota: Se contó con la participación de nuestros proveedores (aliados estratégicos de vinculación externa), los cuales han sido previamente 
capacitados y supervisados por el personal interno de la Firma.



Es la sexta medición a 
jóvenes que se realiza 
entre el periodo de 2020 
a 2022.

Hemos encuestado 
a 12.959 jóvenes 
en las seis 
mediciones.

Se han visitado 
alrededor de 40 
municipios en las 
seis mediciones.

DATOS RELEVANTES







SOCIODEMOGRÁFICOS

49% 51%

Hombre Mujer

Sexo

17%

27%

36%

20%

De 18 a 20 años

De 21 a 24 años

De 25 a 29 años

De 30 a 32 años

Edad

47%

31%

22%

Bajo

Medio

Alto

Nivel Socioeconómico

Autoreconocimiento étnico

Ninguna 83%

Negro(a), mulato(a),
afrodescendiente,
afrocolombiano(a)

13%

Indígena 4%

44%

26%

16%

8%

4%

3%

Hijo(a), hijastro(a)

Jefe (a) de hogar

Pareja, esposo (a), cónyuge,
compañero (a)

Otro pariente

Nieto(a)

Otro no pariente

Parentesco con el jefe del hogar

23%

77%

UnipersonalMultipersonal

Tipo de Hogar

Base: 1664



SOCIODEMOGRÁFICOS

2%

5%

37%

32%

20%

3%

Básica primaria (hasta 5°
grado)

Básica secundaria (hasta 9°
grado)

Secundaria completa (hasta
11° grado)

Técnico o tecnólogo

Universitario (pregrado)

Posgrado

Nivel educativo alcanzado

48%

20%

15%

9%

7%

2%

Trabajar

Estudiar y trabajar

Estudiar

Buscar trabajo

Haciendo oficios del hogar

Otra actividad ¿cuál?

Ocupación

Base: 1664

33%

67%

¿Usted tiene hijos?

Si No

55%
45%

¿Usted tiene mascotas?

Si No



SOCIODEMOGRÁFICOS

28%

24%

28%

25%

65%

58%

54%

54%

7%

18%

18%

21%

Mayo 2021

Noviembre 2021

Abril 2022

Noviembre 2022

Izquierda Centro Derecha

Comparación estudio de jóvenes

Ubique su posición ideológica, en una escala de 1 a 6 donde 1 es una 
posición de izquierda y 6 es una posición de derecha





PROBLEMÁTICAS DE LOS JÓVENES

¿Cuáles son los principales problemas de su vida hoy?
Respuesta abierta y espontánea

39%

17%

5%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

4%

1%

25%

Situación económica

Desempleo

Falta y acceso a educación

Problemas de salud /Salud

Problemas emocionales y/o familiares

Acceso a vivienda y arriendos

Falta de seguridad / inseguridad

Transporte y movilidad

Falta de oportunidades

Estabilidad laboral

Deudas

Salud mental

Falta de alimentación

Otro

NS/NR

Ninguno



80%

67%

65%

59%

44%

40%

30%

29%

27%

22%

20%

8%

8%

2%

Falta de empleo

Seguridad

Corrupción

Acceso a la salud

Falta de acceso a Educación Superior

Inflación

Calidad en la Educación Superior

Protección al medio ambiente

Abuso por parte de la fuerza pública

Devaluación del peso

Inclusión Social

Representación política de los jóvenes

Implementación de los acuerdos de paz

Otros

Noviembre 2022

PROBLEMÁTICAS DE LOS JÓVENES

Base: 1664

¿Cuáles son los PRINCIPALES problemas del país?

57%

56%

40%

34%

32%

30%

26%

25%

21%

20%

18%

18%

8%

7%

Inseguridad en las calles

Falta de empleo

Demoras en atención a salud

Pobreza

Falta de acceso a la educación superior

Desigualdad

Hechos de corrupción

Incremento en la violencia

Abusos por parte de la fuerza pública

Actos vandálicos

Problemas medioambientales

Discriminación

Polarización política

Incumplimiento de los acuerdos de paz

Abril 2022

Base: 2220



59%

49%

48%

31%

26%

19%

18%

14%

11%

10%

9%

3%

3%

Falta de empleo

Corrupción

Seguridad

Acceso a la salud

Falta de acceso a Educación Superior

Abuso por parte de la fuerza pública

Inflación

Calidad en la Educación Superior

Protección al medio ambiente

Inclusión Social

Devaluación del peso

Representación política de los jóvenes

Implementación de los acuerdos de paz

De las problemáticas del país, ¿cuáles son las que le generan mayor 
indignación?

PROBLEMÁTICAS DE LOS JÓVENES



83%

81%

77%

77%

72%

67%

56%

45%

38%

32%

30%

26%

64%

58%

59%

55%

57%

45%

38%

21%

25%

19%

25%

12%

Denunciar

Asociarme en organizaciones de defensa de los animales

Exigir rendición de cuentas a los gobernantes

Asociarme en organizaciones ambientales

Voluntariado

Hacer donaciones a personas u organizaciones

Seguir protestando

Aportar más a pensiones

Participar en política

Asociarme en organizaciones políticas

Asociarme a organizaciones sindicales

Pagar más impuestos

¿Usted qué está dispuesto a hacer para aportar/solucionar los problemas del país? 

Noviembre 2022 Abril 2022

PROBLEMÁTICAS DE LOS JÓVENES

Base nov. 2022: 1664
Base abril 2022: 2220



PROBLEMÁTICAS DE LOS JÓVENES 

SERVICIOS

67%

49%

29%

20%

14%

9%

6%

72%

62%

22%

19%

12%

Redes sociales

Televisión

Páginas Web

Radio

Medios impresos

Whatsapp

Podcast

¿Cómo se informa usted de los temas del país? 

Noviembre 2022 Abril 2022
Base nov. 2022: 1664
Base abril 2022: 2220





EMOCIONES DE LOS JÓVENES

54% 39% 6% 1%

En una escala de 1 a 6, donde 1 es TOTALMENTE INSATISFECHO y 6 es TOTALMENTE 
SATISFECHO, en general, ¿qué tan satisfecho se siente con su vida actualmente?

Totalmente Satisfecho Ni satisfecho ni insatisfecho Totalmente insatisfecho Ns/Nr

Base: 1664



EMOCIONES DE LOS JÓVENES

60%

45%

27%

27%

26%

26%

24%

23%

19%

18%

33%

36%

34%

32%

32%

33%

39%

32%

39%

35%

7%

19%

38%

40%

41%

41%

36%

45%

41%

46%

1%

0%

1%

1%

1%

1%

1%

0%

1%

1%

Alegría

Esperanza

Rabia

Ira

Frustración

Desilusión

Tristeza

Miedo

Sorpresa

Desagrado

En una escala de 1 a 6, donde 1 es NO LA HA SENTIDO NADA y 6 es LA HA SENTIDO 
CONSTANTEMENTE, ¿qué tanto ha sentido cada una de las siguientes emociones que le 

voy a mencionar a continuación en el último mes? 

La ha sentido constantemente Neutro No ha sentido nada No sabe/No responde

Base: 1664



Emociones más dominantes en los jóvenes colombianos a hoy

60%

56%
53%

5%

53%

66%

19%

37%

40%

7%

28%

31%

23%

36%

31%

25%

36%

32%

24%

31%
29%

33%

28%
26%

18%

23%
25%

19%

28%

18%

27%

18%

21%

27%28%
26%

Nov. 2022Abril 2022Nov. 2021May. 2021Nov. 2020Ene. 2020

Alegría Sorpresa Miedo Tristeza Desagrado/ asco Ira

EMOCIONES DE LOS JÓVENES



22% 24% 53% 1%

En una escala de 1 a 6, donde 1 es TOTALMENTE EN DESACUERDO y 6 es TOTALMENTE DE 
ACUERDO, ¿qué tan de acuerdo está usted con la siguiente afirmación?: “con frecuencia 
considero que necesito algún tipo de acompañamiento profesional de salud mental” 

Totalmente De acuerdo (5 y 6) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (3 y 4) Totalmente en desacuerdo (1 y 2) Ns/Nr

EMOCIONES DE LOS JÓVENES

Base: 1664



Base: 1664

EMOCIONES DE LOS JÓVENES

85%

69%

18%

12%

12%

4%

Familia

Amigos

Iglesia/consejero espiritual

Trabajo

Profesionales de la salud mental (psicólogos / psiquiatras)

Institución educativa (profesores / orientadores)

Cuando he necesitado apoyo emocional, lo he encontrado en la:





COYUNTURA POLÍTICA
De las siguientes instituciones y figuras, ¿en cuáles confía?.

67%

51%

50%

44%

39%

36%

36%

36%

33%

31%

31%

28%

28%

28%

27%

27%

25%

23%

21%

19%

15%

12%

30%

46%

47%

52%

59%

62%

61%

62%

64%

64%

64%

64%

69%

71%

68%

72%

70%

74%

71%

77%

82%

85%

3%

4%

3%

5%

2%

2%

2%

2%

2%

4%

5%

7%

4%

2%

5%

2%

5%

3%

8%

4%

2%

3%

Universidades Públicas

Registraduría

Universidades Privadas

Defensoría del Pueblo

Las Fuerzas Militares

La Iglesia católica

Presidencia de Colombia

Redes sociales

Fiscalía General de la Nación

Jurados de Votación

Procuraduría General de la Nación

Contraloría General de la República

Alcaldía municipal

Medios de comunicación

Sindicatos

Policía Nacional de Colombia

Gobernación departamental

Líderes religiosos Cristianos No Católicos

Consejo Nacional Electoral

Congreso de la República

Influenciadores digitales

Partidos políticos

Sí No No lo conoceBase: 1664



Confianza de los jóvenes en las instituciones

67%

60%

68%

58%

73%73%

50%

53%

61%

44%

66%

62%

27%
25%

29%

13%

29%29%

36%

17%

25%

9%

28%

13%

36%
38%

43%

51%

12%

15%

22%

9%
Nov. 2022Abril 2022Nov. 2021May. 2021Nov. 2020Ene. 2020

Universidades públicas Universidades privadas Policía Presidencia Redes sociales Partidos políticos

COYUNTURA POLÍTICA



COYUNTURA POLÍTICA

27% 39% 31% 3%

En una escala de 1 a 6, donde 1 es “peores condiciones” y 6 “mejores condiciones”, ¿considera 
usted que en Colombia existen hoy mejores o peores condiciones para expresar y 

manifestar públicamente su descontento que hace un año?

Mejores Condiciones Ni mejores ni peores condiciones Peores Condiciones Ns/Nr

Base: 1664



COYUNTURA POLÍTICA

58%

26%

15%

6%

21%

Votar

Movilizaciones y protestas ciudadanas

Entablar derechos de petición

Participar de un partido u organización
política

Ninguna de las anteriores

Resultado general

¿Con cuáles de las siguientes acciones se identifica más a la hora de participar políticamente?

54%

22%

13%

6%

24%

60%

28%

18%

5%

20%

64%

30%

14%

4%

19%

Votar

Movilizaciones y protestas ciudadanas

Entablar derechos de petición

Participar de un partido u organización
política

Ninguna de las anteriores

Resultado por nivel socioeconómico

Bajo Medio AltoBase: 1664



COYUNTURA POLÍTICA

38% 36% 24% 2%

Resultado general

Alta expectativa Alguna expectativa Ninguna expectativa NS/NR

¿Qué grado de expectativa tiene usted de un cambio en el país con el nuevo gobierno? 

38%

41%

35%

37%

34%

38%

23%

23%

25%

2%

2%

2%

Bajo

Medio

Alto

Resultado por nivel socioeconómico

Alta expectativa Alguna expectativa Ninguna expectativa NS/NR

41%

35%

37%

36%

20%

27%

1%

3%

Hombre

Mujer

Resultado por sexo

Alta expectativa Alguna expectativa Ninguna expectativa NS/NR

Base: 1664



COYUNTURA POLÍTICA

61%

26%

13%

Resultado general

Favorable Desfavorable NS/NR

¿Qué imagen tiene usted del Presidente de la República Gustavo Petro Urrego? 

66%

23%

11%

56%

28%

15%

Favorable

Desfavorable

NS/NR

Resultado por sexo

Hombre Mujer

61%

27%

12%

62%

23%

14%

59%

26%

15%

Favorable

Desfavorable

NS/NR

Resultado por NSE

Bajo Medio Alto

Base: 1664



COYUNTURA POLÍTICA

¿Qué imagen tiene usted del gabinete de ministros y ministras del nuevo gobierno del 
Presidente Gustavo Petro Urrego? 

49%
34%

17%

Resultado general

Favorable Desfavorable NS/NR

54%

31%

15%

44%

36%

20%

Favorable

Desfavorable

NS/NR

Resultado por sexo

Hombre Mujer

49%

35%

16%

54%

29%

17%

41%

39%

20%

Favorable

Desfavorable

NS/NR

Resultado por NSE

Bajo Medio Alto

Base: 1664



MÓDULO EMPLEABILIDAD

43%

41%

30%

29%

24%

15%

15%

3%

Elabora una buena hoja de vida

Tener capacitación o formación
continua

Utiliza sitios web especializados
para buscar empleo

Aplicación a diferentes ofertas de
empleo

Contactos (redes de personas que
apoyan la búsqueda de empleo
formal)

Recurrir a la agencia pública de
empleo

Voz a voz

Otra ¿cuál?

¿Cuáles cree que son los factores que 
contribuirán a encontrar un trabajo 

formal? 

Base: 1664

51%

14%

17%

18%

Salario

Flexibilidad horaria

Potencial desarrollo profesional

Prestigio del empleador

¿Para usted, qué factor es el más importante a 
la hora de buscar un trabajo? 

70%

15%
7% 5% 4%

Piden mucha
experiencia

Los salarios son muy
bajos

No hay trabajo en la
ciudad

No cuento con las
habilidades que

piden en las ofertas
de em

Otro ¿cuál?

¿Cuál es la principal barrera para acceder al primer empleo? 




